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BERG
Sozialdemokratischer
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Herrn Landesrat Christian Gantner
Landhaus
6900 Bregenz

Bregenz, 20. September 2022

Anfrage zur aktuellen Quartierssituation fur Asylsuchende

Sehr geehrter Herr Landesrat,

Vorarlberg bietet aktuell 1.943 Ukraine-Flichtlingen Schutz. Deren Unterkiinfte sind auf 76
Gemeinden verteilt. So die Information aus |hrer aktuellsten Presseaussendung vom 16. Sep-
tember 2022. Doch nicht nur Menschen aus der Ukraine suchen Schutz in Vorarlberg. Flicht-
linge aus Uber 40 Nationen befinden sich derzeit in Vorarlberg, darunter zahlreiche unbeglei-
tete Minderjahrige.

In Osterreich wurden im ersten Halbjahr bereits rund 42.000 Asylantrdge, unabhangig von den
Ukraine-Schutzsuchenden, gestellt." Die Zahl liegt damit deutlich (iber dem Niveau des Re-
kordjahres 2015. Damals ersuchten im Vergleichszeitraum knapp 37.300 Personen um inter-
nationalen Schutz in Osterreich.

Die deutlich hohe Zahl an Asylantragen fuhrt dazu, dass die Fluchtlingsunterkinfte an ihre
Kapazitatsgrenzen gelangen. Eines der gréRten Erstaufnahmezentren in Osterreich, das Asyl-
lager Traiskirchen, meldete es vor wenigen Tagen, dass es voll belegt sei.? Ein Grund dafiir
sei laut Bund, dass es in den Landern zu wenig Fluchtlingsquartiere gebe.

In Vorarlberg befinden sich aktuell 3.000 Fliichtlinge in der Grundversorgung. Damit erflillt das
Land die vom Bund vorgegebene Quote zu 73 Prozent.?

Die Vorarlberger Nachrichten berichten in ihrer Ausgabe vom 27.8.2022 unter Berufung auf
ihr Buro wie folgt: ,Dem Land Vorarlberg zufolge gibt es derzeit keine weiteren freien Platze
fur Asylsuchende in Vorarlberg. Frei werdende Quartiere wiirden unmittelbar nachbelegt.“

1 https://www.derstandard.at/story/2000138904 121/asyl-aufnahmezentrum-traiskirchen-kratzt-an-ka-
pazitaetsgrenze (Zugriff 15.09.2022)

2 Ebd.

3 https://vorarlberg.orf.at/stories/3173956/ (Zugriff 19.09.2022)

4 Keine freien Platze fur Asylsuchende®, VN 27.8.2022
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Auch sei die Bereitschaft der Bevolkerung, Unterkinfte fur Gefllchtete aus der Ukraine bereit
zu stellen, in den letzten Wochen spirbar riicklaufig.®

Dass die Situation angespannt ist, darauf verweist man mittlerweile auch von Seiten des Ko-
ordinationspartners, der Caritas. Das Asylsystem im Land sei am Limit, betont auch Bernd
Klisch, Leiter der Caritas-Flichtlingshilfe in Vorarlberg.® Im Herbst missten daher noch drin-
gend zusatzliche Unterkiinfte fir die Fliichtlinge gefunden werden.”

Wenn man sich die Zahl der Schutzsuchenden, die seit Ausbrauch des Ukraine-Krieges im
Méarz nach Vorarlberg gekommen sind, ansieht, kann man hier einen kontinuierlichen Zustrom
feststellen. Dieser hat sich den letzten Wochen auf etwa einen Zuwachs von rund 100 Fllcht-
lingen pro Monat eingependelt. Aufgrund der anhaltenden Unruhen in der Ukraine ist mit einer
ungebrochenen Fluchtbewegung zu rechnen. Nicht zu vergessen, dass auch aus anderen
Landern weiterhin Asylsuchende nach Vorarlberg kommen werden. Sie alle haben einen An-
spruch auf eine entsprechende Unterbringung und Versorgung.

Ich richte deshalb gemal § 54 der Geschéaftsordnung des Vorarlberger Landtages folgende

Anfrage

an Sie:

1) Wie ist der derzeitige Stand bei der Unterbringung der Ukraine-Flichtlinge (Mit der Bitte
um Auflistung nach Gemeinden)?

2) Wie ist der derzeitige Stand bei der Unterbringung anderer Asylsuchender (Mit der Bitte
um Auflistung nach Gemeinden)?

3) Fur die ersten beiden Quartale ist noch keine Asylstatistik fir 2022 auf https://vorarl-
berg.at/-/082 asylstatistik® zu finden. Wann werden hier aktuelle Zahlen verdffentlicht?

4) Die Bereitschaft in der Bevolkerung private Unterkinfte zur Verfigung zu stellen, 1asst
nach.

a) Gibt es von Seiten der Landesregierung daher die Uberlegung, zusétzliche landes-
eigene Fluchtlingsquartiere einzurichten? Wenn ja, wo? Wenn nein, warum nicht?

5 Vqgl. ,Keine freien Platze fir Asylsuchende®, VN 27.8.2022

6 https://vorarlberg.orf.at/stories/3173956/ (Zugriff 19.09.2022)
7 Ebd.

8 Zugriff erfolgte am 16.9.2022
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b) Plant die Landesregierung MaRnahmen, um die Bereitwilligkeit von privaten Unter-
kunftgeber*innen wieder starker zu férdern? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum
nicht?

5) Vorarlberg ist das einzige Bundesland ohne Bundesbetreuungseinrichtung. Warum?
Gibt es Plane, dies in Zukunft zu andern?

LAbg. Manuela Auer



Beantwortet: 4.10.2022 — Zahl: 29.01.344

Landesrat
Christian Gantner

rarlberg

unser Land

Bregenz, am 4. Oktober 2022

Frau Klubobfrau
LAbg. Manuela Auer
SPO-Landtagsklub
Landhaus

6901 Bregenz

im Wege der Landtagsdirektion

Betrifft: Anfrage zur aktuellen Quartiersituation fur Asylsuchende
Bezug:  lhre Anfrage vom 20.09.2022, ZI. 29.01.344

Sehr geehrte Frau Klubobfrau LAbg. Auer,

Ihre Anfrage gemaR § 54 der Geschaftsordnung des Vorarlberger Landtages betrifft u.a.
Angelegenheiten des Asylwesens, welche in Gesetzgebung und Vollziehung Bundessache
sind. Ich nehme daher zu lhren Fragen, hinsichlich der Fragen 1. und 2. sowie 4. und 5.
aullerparlamentarisch, wie folgt Stellung:

1) Wie ist der derzeitige Stand bei der Unterbringung der Ukraine-Fliichtlinge (Mit der
Bitte um Auflistung nach Gemeinden)?

2) Wie ist der derzeitige Stand bei der Unterbringung anderer Asylsuchender (Mit der
Bitte um Auflistung nach Gemeinden)?

Laut Mitteilung der Abteilung Soziales und Integration im Amt der Vorarlberger
Landesregierung ergeben sich aus der nachstehenden Tabelle zum Stichtag 03.10.2022
jene Gemeinden, in denen aktuell Asylsuchende und Vertrieben aus der Ukraine
untergebracht sind:

Amt der Vorarlberger Landesregierung
Landhaus, RémerstralRe 15, 6901 Bregenz, Osterreich | www.vorarlberg.at | DVR 0058751
christian.gantner@vorarlberg.at | T+43 5574 511 25000 | F +43 5574 511 925095



Vertriebene aus der

Gemeinde Gesamt  Asylwerbende Ukraine
Alberschwende 16 5 11
Altach 13 2 11
Andelsbuch 25 20 5
Au 13 0 13
Bartholomaberg 22 0 22
Bezau 19 18 1
Bildstein 9 0 9
Bludenz 122 77 45
Bludesch 49 24 25
Brand 5 0 5
Bregenz 201 86 115
Buch 3 0 3
Birs 41 11 30
Blirserberg 2 0 2
Dalaas 6 0 6
Damdiils 1 0 1
Doren 13 0 13
Dornbirn 307 127 180
Egg 6 0 6
Feldkirch 297 209 88
Fontanella 8 0 8
Frastanz 21 1 20
Fraxern 6 0 6
FuBach 19 10 9
GaiRau 11 0 11
Gaschurn 144 3 141
Gofis 10 4 6
Gotzis 98 38 60
Hard 50 16 34
Hittisau 24 3 21
Hochst 20 12 8
Hohenems 101 51 50
Hohenweiler 61 42 19
Horbranz 17 1 16
Innerbraz 12 4 8




Vertriebene aus der

Gemeinde Gesamt  Asylwerbende Ukraine
Kennelbach 17 5 12
Klaus 29 3 26
Klosterle 7 0 7
Koblach 21 12 9
Krumbach 4 3 1
Langen bei
Bregenz 20 16 4
Langenegg 1 0 1
Laterns 19 0 19
Lauterach 38 16 22
Lech 15 0 15
Lingenau 13 7 6
Lochau 27 4 23
Loriins 1 1 0
Ludesch 14 4 10
Lustenau 85 31 54
Mader 34 18 16
Meiningen 15 9 6
Mellau 8 0 8
Mittelberg 11 0 11
Nenzing 141 16 125
Naziders 38 15 23
Rankweil 56 17 39
Riefensberg 5 0 5
Rothis 25 9 16
Satteins 14 14
Schlins 41 39 2
Schnepfau 6 0 6
Schoppernau 6 0 6
Schruns 45 18 27
Schwarzach 14 0 14
Schwarzenberg 14 10 4
Sibratsgfall 5 5 0
Silbertal 7 0 7
Sonntag 1 0 1
Sulz 23 3 20




Vertriebene aus der

Gemeinde Gesamt  Asylwerbende Ukraine
Sulzberg 10 0 10
Thiringen 1 1 0
Tschagguns 33 27 6
Ubersaxen 13 0 13
Vandans 7 4 3
Warth 9 0 9
Weiler 9 3 6
Wolfurt 93 36 57
Z0rs 1 0 1
Zwischenwasser 41 15 26
Summe 2.809 1.125 1.684

3) Fiir die ersten beiden Quartale ist noch keine Asylstatistik fiir 2022 auf
https://vorarlberg.at/-/082_asylstatistik8 zu finden. Wann werden hier aktuelle
Zahlen veréffentlicht?

4)

Laut Auskunft der Landesstelle fir Statistik im Amt der Landesregierung hat diese
Fachstelle die vierteljahrlich erscheinende Asylstatistik ab Jahresbeginn 2022
eingestellt, da die Abteilung Soziales und Integration im Amt der Landesregierung
bereits monatlich zum Flichtlingswesen eine Publikation ,Management-Summary
Flichtlingswesen” erstellt und veroffentlicht (https://vorarlberg.at/-/gesellschaft-
integration-und-migration). Auf der Webseite https://vorarlberg.at/-/082 asylstatistik8

verweist die Landesstelle fur Statistik auf diesen Bericht.

Die Bereitschaft in der Bevélkerung private Unterkiinfte zur Verfiigung zu stellen, Idsst

nach.

a) Gibt es von Seiten der Landesregierung daher die Uberlegung, zusditzliche landes-
eigene Fliichtlingsquartiere einzurichten? Wenn ja, wo? Wenn nein, warum nicht?

b) Plant die Landesregierung Mafinahmen, um die Bereitwilligkeit von privaten Unter-
kunftgeber*innen wieder stérker zu férdern? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum

nicht?

Laut Information der Abteilung Soziales und Integration im Amt der Vorarlberger
Landesregierung befindet sich das Land Vorarlberg bereits seit Mitte 2021 intensiv auf
Quartierssuche fur Asylwerbende im ganzen Bundesland. Der Ukrainekrieg mit
tausenden Vertriebenen hat dabei eine grofle Anzahl von Quartieren in Anspruch
genommen. Die Suche nach weiteren entsprechenden Quartieren gestaltet sich
gegenwartig sehr schwierig, insbesondere weil die Hilfsbereitschaft in der Bevolkerung
fur alle unterzubringenden Grundversorgten leider stark zuriickgegangen ist.

Zudem ist der Wohnungsmarkt in Vorarlberg sehr angespannt, sodass geeignete
Quartiere kaum mehr zu akquirieren sind. Weiters gibt es hinsichtlich der Mietpreise
ein starkes West-Ost-Gefalle.
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5)

-5-

Asylwerbende Menschen werden in Vorarlberg ausschlieRlich in vom Land Vorarlberg
organisierten Quartieren — dabei handelt es sich bei den gréBten Unterkiinften um
Gebaude, die im Eigentum des Landes stehen — betreut und nur in Einzelfillen in
privaten Quartieren untergebracht.

Nur so kann sichergestellt werden, dass die Personen auch durch erfahrene
Betreuungsorganisationen durch die teilweise extrem langen Asylverfahren begleitet
werden. Diese Leistung kann fiir privat untergebrachte Menschen nicht sichergestellt
bzw. erbracht werden.

Was derzeit dringend ben6étigt wird, sind organisierte Quartiere und
Wohnmoglichkeiten, die den Vertriebenen und anerkannten Flichtlingen langerfristig
zur Verfliigung stehen.

Vorarlberg ist das einzige Bundesland ohne Bundesbetreuungseinrichtung. Warum?
Gibt es Pline, dies in Zukunft zu éndern?

Laut Mitteilung der Abteilung Soziales und Integration im Amt der Vorarlberger
Landesregierung hat der Bund bislang — mangels geeigneter Gebdaude und auch im
Zusammenhang mit der Wohnungsnot — auf Grund der fiir den Bund fehlenden
Mindestgrofle von zumindest 500 Platzen fir Personen von der Er6ffnung einer
Bundesbetreuungsstelle in Vorarlberg abgesehen. Es ist der Fachabteilung bislang auch
nicht bekannt, dass es aktuell neue Bestrebungen des Innenministeriums gibt, in
Vorarlberg aktiv auf Quartierssuche zu gehen.

Uberdies hat es Vorarlberg bislang aus eigenen Anstrengungen geschafft, den
Verpflichtungen aus der Grundversorgungsvereinbarung entsprechend nachzukommen.

Auf Grund der angespannten Situation am Wohnungsmarkt sowie der erforderlich
gewordenen Unterbringung von ukrainischen Kriegsvertriebenen ist es derzeit aktuell
nicht moglich, geeignete grolRere Objekte fiir die erforderliche Unterbringung von
Asylwerbenden zu beschaffen.

In enger Zusammenarbeit mit den Gemeinden und Systempartnern werden vom Land
Vorarlberg jedoch weiterhin in hoher Verantwortung und besonderem Nachdruck die
Bemuiihungen zur verstarkten Aufnahme von Asylwerbenden in die Landes-
Grundversorgung fortgesetzt.

Wir appellieren dabei besonders an alle Unterkunftseigentiimerinnen, uns
entsprechende Quartiere fur Asylwerbende und nicht nur fir Kriegsvertriebene aus der
Ukraine zur Verfligung zu stellen (Mail bitte an: grundversorgung@vorarlberg.at).

Mit freundlichen GruRen

Landesrat Christian Gantner
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